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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ 
 

Изработена е подходяща методика за определяне на микропластмаси /МП/ в 

традиционно използвани за храна риби и в свинско месо. За наличие на 

микропластмаси са изследвани 5 вида риби - сафрид, кефал, зарган, карагьоз и лихнус. 

Изследвано е и наличието на МП в свинско месо, тъй като анатомичните и 

физиологични особености на прасето са много близки до тези на човек, като 

разположение на органи, кожни прилики, прогресия на някои заболявания. 

Изследванията дават ясни индикации, че животните и хората са изложени на риск от 

натрупване на МП в тъканите им.  

За оценка на качествата на хабитатите на видове студенокръвни амниоти 

обитаващи районите на североизточна България и българското черноморско 

крайбрежие са проведени теренни проучвания. Обработват се данните от проучванията 

и се подготвя публикация. За оценка и проследяване на състоянието на съобществата на 

макрофити в речни участъци подложени на комплексен антропогенен натиск беше 

направена инвентаризация на растителните видове във флористичен район Източна 

Стара планина. Теренните изследвания продължават до края на месец септември. 

Акцент продължава да бъде върху многообразието на водната растителност и 

поставянето на екологична оценка на всеки изследван речен участък. Успоредно с това 

продължава вземането на проби и на представителите на дънната безгръбначна фауна, 

съгласно методика докладвана от Mellado-Diaz et al. (2019). Обекти на изследване са 

река Луда Камчия, река Керизбунар и р. Голяма Камчия. Всички места за вземане на 

проби са съобразени така, че да се отразят различни по специфика участъци 

различаващи се видовете натиск, крайречно местообитание и земеползване във 

водосборите. Всички събрани данни са използвани за определянето на макрофитен 

индекс за реки (MIR), индекс за оценяване на крайречието (QBR) и индекс на речни 



местообитания за потоци (IHF). Паралелно се отчитат и данни за други индекси, които 

се използват от различни държави-членки на Европейският съюз – IBMR (Франция), 

MTR (Англия), RMNT, ITEM, RI (България). Горепосочените индекси в комбинация с 

измерените ключови параметри за анализ на екологичното състояние на водите като 

температура на водата, pH и електропроводимост, фосфати, нитрити, нитрати, амоняк и 

сулфати са използвани за мултивариетивен анализ на данните. В този статистически 

подход се включват анализ на главните компоненти, множествен факторен анализ и др., 

които позволяват тестването на различни хипотези и подготовката на материали за 

конференции и научни публикации. Обработването на резултатите от безгръбначните 

позволява освен изчисляване на екологични биологични индекси, така и на трофични 

такива. По този начин освен информацията за „екологичното състояние“ се добива 

такава и за особеностите на трофичните вериги в избраните за изследване поречия.  

           Изготвена е анкетна карта за етноботаническо проучване. Продължава 

проучването, осъществено от студенти-бакалаври. Направен е избор на точки на 

пробовземане и характерни представители (билки), които да бъдат събрани по време на 

пробовземането. Подадено е искане до РИОСВ, гр. Шумен за издаване на 

разрешително за събиране на растителен материал и почва от защитени територии (ПП 

„Шуменско плато“ и Скален венец „Мадара“). Получено е разрешително от РИОСВ, гр. 

Шумен за събиране на проби от почви и растителен материал с Изх. № ДО-234-

(1)/06.06.2024 г. Извършено е пробовземане на почви и растителни видове в района на 

Природен парк „Шуменско плато“. Извършена е пробоподготовка на изсушените 

растителни проби.   
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